

非洲受益于中国的投资

- 埃塞俄比亚总统表示, 殖民性质的援助已经改变

《中国日报》2014年1月28日报道

埃塞俄比亚总统穆拉图·特肖梅认为中国对非洲的投资会为非洲带来巨额的财富。

他将中国进出口银行和中发银行为非洲建筑基础设置的资金援助比作二战后美国援助重建欧洲的马歇尔计划。“这些机构为非洲的经济发展起到了至关重要的作用。”他说。“中方和非洲都没有说大话，但出色地完成了对这些大型项目的投资。”穆拉图在亚的斯亚贝巴总统府发表了以上的看法。这座总统府曾经是皇帝海尔·塞拉西的宫殿。穆拉图先生于去年十月宣誓成为总统。

穆拉图总统今年 57 岁，亲华人士。在北京居住了十几年，可以讲流利的汉语。他在中国留过学，还当过讲师。上世纪 90 年代中期，还出任过埃塞俄比亚驻华大使。他说中国正在通过中非合作论坛等机构对非洲进行投资。这样的投资已经从最初的人道主义援助转变为经贸合作。“以前的殖民主义者或者西方势力在 20 世纪 80 年代和 90 年代时就确立了对非援助人道主义救助格局。而中国已经把这样的援助转变为基于通过经贸发展达到经济独立的合作格局。”他说。“中国对非洲的投资和援助没有任何附带条件，非洲国家都有各自的对内政策，也有不同的政治立场和态度，中国尊重这些准则。”穆拉图先生在大选中击败了已有两个总统任期的吉尔马·沃尔德·乔治斯，出任埃塞俄比亚第四任总统。在此之前，他曾任埃塞俄比亚驻土耳其大使。穆拉图总统本月初在亚迪斯亚贝巴接见了中国外交部长王毅先生，提及中国对非的策略不同于世界银行和其他驻美的金融机构。

“我们欢迎中国公司”

穆拉图先生与中国结缘是在 1976 年毛泽东主席去世后，他来到北京语言文化大学学习。

“当时，我下了飞机就直奔天安门广场。毛主席刚刚逝世 15 天到 20 天左右，遗体被安放在天安门广场旁的人民大会堂里。”

他在北京大学攻读哲学和政治经济学学位，后又继续深造，获得国际法学的硕士和博士学位。“我第一次来中国的时候，文革（1966-1976）已经结束，但我的很多同学还是在谈上山下乡的美好故事。我在以后的几年里见证了邓小平理论和中国改革开放的到来。”他说。穆拉图先生说当时中国的文化和人民给他留下了永不磨灭的印象。“我敬佩中国人民，他们非常勤劳爱国，不论贫富，他们总是说是在为祖国服务。”这位未来的总统在中国结束学业后，远赴美国塔夫茨大学弗莱彻法学外交学院继续攻读。回国后，他开始了自己的政治生涯，出任农业部部长以及联邦议院上议院发言人，最后成为总统。

在过去的十年中，中国与埃塞之间的贸易额增长 25 倍，达 18 亿美元。穆拉图先生说。中国在帮助埃塞俄比亚改善经济，特别是在制造领域投资巨大。华坚鞋业集团计划在 5 年内在埃塞俄比亚创造 10 万个就业岗位。“我们现在的制造能力是我们 10 年前不敢想象的。政府官员永远想不到我们能有一个能容纳 1 万名员工的工厂。”他说。

他表示，埃塞俄比亚和其他非洲国家可以在未来几年内获得 8 千多万的工作岗位。中国的劳动力价格提高，所以需要把这些劳动力散发出去。“在劳动力方面，我们需要不断引入，而中国需要输出。如果中国纺织业的产品成本继续上涨，在全球贸易中必将失去优势。”他认为中国可以在埃塞建厂，把产品出口到美国和欧洲，这样就可以免除进口税。

“他们全面融入埃塞经济后，工人们生产的产品就不再是中国制造，而是埃塞俄比亚制造。”穆拉图说埃塞俄比亚可以在 20 世纪 80 年代饥荒时拯救生命留影照的背面画上现在制造业的辉煌景象，一步步成为一个中等收入国家。“那时的埃塞俄比亚必将焕然一新。”他说。